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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 16.10.2023 

 

 

 

Niederschrift 

22. Haupt- und Finanzausschusssitzung mit dem Ausschuss für 

Klimaschutz, Energie und Umwelt vom 12.10.2023 

Anwesend: 

 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dennis Alfonso Muñoz  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jochen Ohl  

Ausschussmitglied 
Herr Stefan Bock  
Herr Johannes Burghaus  

Herr Marvin Donig  
Herr Karl Friedrich Emmerich Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 
Frau Birgitt Engelhardt  
Herr Michael Engels Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 
Herr Alwin Kreher Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 
Herr Alexander Kreß Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 

Herr Dirk Mühlhahn Ausschusses für Klimaschutz, Energie 
und Umwelt 

Herr Hansgeorg Münch  
Herr Dieter Ohl Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 

Frau Dr. Margarete Sauer  
Herr Holger Schütz Ausschusses für Klimaschutz, Energie 

und Umwelt 

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Tina Argyriadis Vertreterin für Hr. Weschenfelder 
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Stellvertretende Stadtverordnetenvorsteherin 
Frau Annette Huber  

Bürgermeister 

Herr Bürgermeister René Kirch  

Erste Stadträtin 

Frau Erste Stadträtin Miriam Mohr  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  

Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  

Herr Stadtrat Klaus Scheuermann  

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum  

Herr Bernhard Sutor  

Verwaltung 

Herr Ingo Huber  
Frau Susanne Schübler  

Schriftführerin 

Frau Christiane Diehl  

 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 

Frau Vanessa Marques Ausschusses für Klimaschutz, Energie 
und Umwelt 

Herr Simon Weschenfelder Entschuldigt, Vertreterin Fr. Argyriadis 

 
 

 
Beginn der Sitzung: 20:02 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:24 Uhr 
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Tagesordnung: 
22. Haupt- und Finanzausschusssitzung mit dem 
Ausschuss für Klimaschutz, Energie und Umwelt 
am 12.10.2023 
 

 
1. Begrüßung 

  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 12.09.2023 
  

3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

4. Eckwerte und Investitionsplan 
  
5. Beratung der Tagesordnung der Stadtverordnetenversammlung 

  
5.1. Sanierung der Gymnastikhalle Raibach 

Vorlage: 230/0065/2023 
  
5.2. Vereinbarung zur Erstellung eines integrierten Klimaanpassungskonzepts durch 

den Landkreis Darmstadt-Dieburg für die Kommunen im Landkreis Darmstadt-
Dieburg 
Vorlage: 940/0001/2023 

  
6. Mitteilungen des Magistrats 

  
6.1. Budgetbericht Zeitraum August 2023 mit der Prognose zum Jahresende 

Vorlage: 340/0138/2023 

  
6.2. Jahresabschluss der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 2017 - Neuauf-

stellung 
Vorlage: 340/0137/2023 

  

7. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  

Ausschussvorsitzender Dennis Alfonso Muñoz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 
Anwesenden. 

Er stellt fest, dass form- und fristgerecht geladen wurde und Beschlussfähigkeit be-
steht. 
 

Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 12.09.2023 
  

Gegen das Protokoll der 21. Sitzung vom 12.09.2023 bestehen keine Einwände. Das 
Protokoll gilt somit als genehmigt.  
 

Zu TOP 3 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

Da Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz keine Mitteilungen hat entfällt dieser TOP. 
 
Zu TOP 4 Eckwerte und Investitionsplan 

  
Bürgermeister Kirch berichtet zum größten Posten den Investitionsprogrammes, die 

Sanierung des Freibades: 
Leider kam durch es durch einen personellen Engpass im Planungsbüro zu einer 
zeitlichen Verzögerung. Ebenfalls erwiesen sich die Abbrucharbeiten des Schwimm-

bades als aufwendiger wie geplant und nahmen mehr Zeit in Anspruch.  
Im Moment wird geplant den Testbetrieb bis zum 30.06.2024 abzuschließen und da-
nach das Freibad für den Publikumsverkehr zu eröffnen. 

Dies könnte sich aber eventuell durch Gründe wie einen ungewöhnlichen harten Win-
ter oder eine unvorhersehbare Insolvenz einer Baufirma verzögern. 

 
Weiterhin zeigt Bürgermeister Kirch eine Präsentation zur Eckwerteliste für den 
Haushalt 2024 und geht auf einige Punkte ein.  

 
Ausschussmitglied Donig fragt ob für den Haushaltsantrag zur stadtteilbezogenen 

Jugendarbeit kein extra Budget bereitgestellt wird.  
Bürgermeister Kirch erläutert, dass dies innerhalb der allgemeinen Jugendarbeit ein-
fließt und deshalb kein spezielles Budget benötigt wird. 

 
Ebenso stellt Bürgermeister Kirch eine Präsentation zur Haushaltskonsolidierung vor.  

Er geht auf verschiedene Punkte ein und zeigt auf, dass Verwaltung viele Ziele ver-
folgt um Kosten einzusparen. 
Die Präsentation wird dem Protokoll angehängt. 

 
Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz fragt, warum nicht alle Quick-Wins der Stadt-

verordnetenversammlung als Beschlussvorlage vorgelegt wurde. 
Bürgermeister Kirch berichtet, dass es nicht zu allen Quick-Wins eine Beschlussvor-
lage benötigt werde, da einige Punkte im bereits geplanten Verwaltungsalltag mit ein-

fließen und somit umgesetzt werden. 
 

Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz bittet um eine transparente Ansicht wie die 
Quick-Wins in der Verwaltung bearbeitet wurde und ob diese in den Geschäftsgang  
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der Verwaltung einfließen oder in die Budgets des Haushaltes 2024 eingearbeitet 
wurden. 
Dazu schlägt er ein überfraktionelles Treffen vor, wo diese genauer dargelegt und 

auch überarbeitet werden können. 
 

Zu TOP 5 Beratung der Tagesordnung der Stadtverordnetenversammlung 
  
Zu TOP 5.1 Sanierung der Gymnastikhalle Raibach 

Vorlage: 230/0065/2023 
  

Da der Ortsbeirat Raibach noch einige Fragen zu dieser Beschlussvorlage hat und 
mehr Beratungszeit benötigt wird diese Beschlussvorlage in den nächsten Sitzungs-
lauf verschoben. 

 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird gebeten, zukünftig die Ortsbeiräte vor 

den Ausschüssen und der Stadtverordnetenversammlung anzuhören um Situationen 
wie die jetzige zu vermeiden. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Zurückgestellt. 
 
Zu TOP 5.2 Vereinbarung zur Erstellung eines integrierten Klimaanpas-

sungskonzepts durch den Landkreis Darmstadt-Dieburg für die 
Kommunen im Landkreis Darmstadt-Dieburg 
Vorlage: 940/0001/2023 

  
Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz lädt zu dieser Beratung die anwesenden Mit-

glieder des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt ein sich bei der Bera-
tung zu beteiligen.  
 

Bürgermeister Kirch stellt die Beschlussvorlage vor. 
 

Vorsitzender des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt Kreß, ist aufge-
fallen, dass die Meldefirst um einen knappen Monat überschritten wurde.  
Bürgermeister Kirch antwortet, dass der Landkreis Darmstadt- Dieburg bereits schrift-

lich über den Beteiligungswille der Stadt Groß-Umstadt informiert wurde und nun nur 
noch die Beschlussfassung der Gremien abgewartet wird. 

 
Ausschussmitglied Dr. Ohl fragt ob die Beteiligung für die Stadt Groß-Umstadt kos-
tenneutral sei. Bürgermeister Kirch bejaht dies. 

 
Ausschussmitglied Münch fragt ob dies auch das Hitzeschutzkonzept beinhaltet.  

Bürgermeister Kirch erläutert, dass eine Einbindung des Hitzeschutzkonzeptes noch 
nicht ganz klar ist und dies erst dann abschließend geklärt werden kann, wenn die 
Beratung beginnt. 

Er weist daraufhin, dass zukünftig das Hitzeschutzkonzept unabhängig des Klimaan-
passungskonzeptes in Bebauungsplänen oder ähnlichen miteinfließt und somit immer 

bedacht werden muss. 
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Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz erklärt vorab das Abstimmungsverfahren: 
So werden im ersten Schritt die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses über 
die Beschlussvorlage abstimmen.  

Im Anschluss übernimmt Ausschussvorsitzender Kreß die Sitzungsleitung und führt 
die Abstimmung des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt durch.  

Danach wird Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz wieder die Sitzungsleitung über-
nehmen. 
 

Beschlussvorschlag: 
 

Der Magistrat wird beauftragt, die vorliegende 
 

Vereinbarung zwischen dem Landkreis Darmstadt-Dieburg und den kreisan-

gehörigen Kommunen zum Erhalt einer Förderung zur Erstellung eines Nach-
haltigen Klimaanpassungskonzepts 

 
einzugehen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Haupt- und Finanzausschuss: Einstimmige Beschlussempfehlung. 
 
Ausschuss für Klimaschutz, Energie und Umwelt: Einstimmige Beschlussempfehlung. 

 
 
Zu TOP 6 Mitteilungen des Magistrats 

  
Bürgermeister Kirch: 

 
- berichtet, dass die Postfiliale in Groß-Umstadt heute zum dritten Mal in diesem 

Jahr überfallen wurde. Er steht bereits im Gespräch mit der Polizei und wurde 

auch schon für eine Stellungnahme von der Presse kontaktiert. 
Da die Polizei sehr schnell vor Ort war, bestand keine Gefahr für die Öffent-

lichkeit und es wird im Nachgang nochmals Gespräche über die Sicherheit der 
Filiale geben.  
Ausschussmitglied Donig fragt dazu nach dem Sachstand des Projektes  

„Kompass“. 
Bürgermeister Kirch erläutert, dass dies eigentlich im Sommer 2023 mit einer 

Bürgerbefragung durch die hessische Hochschule für öffentliches Manage-
ment und Sicherheit hätten starten sollen. Jedoch konnte die Hochschule die-
se Befragung nicht durchführen. Nun erfolgt die Vorbereitung und Durchfüh-

rung verwaltungsintern durch die Abteilung 120 Sicherheit und Ordnung und 
wird im November dieses Jahres beginnen. 

- informiert über die morgige Kundgebung zur Solidarität mit Israel. Diese Ver-
anstaltung wird von Mitgliedern des runden Tisches für jüdisches Leben in 
Groß-Umstadt organisiert.    

- Ausschussmitglied Burghaus fragt ob die Förderung zur Sanierung des Rad-
weges „R4“ gesichert ist. Bürgermeister Kirch bejaht dies. 
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Zu TOP 6.1 Budgetbericht Zeitraum August 2023 mit der Prognose zum 
Jahresende 
Vorlage: 340/0138/2023 

  
Inhalt der Mitteilung 

 
Mit dieser Mitteilung erhalten Sie den Budgetbericht für den Monat August 2023 mit 
der Prognose zum Jahresende  zur Kenntnisnahme. 

 
Gem. § 28 Abs. 1 GemHVO  ist die Stadtverordnetenversammlung mehrmals jährlich 

über den Stand des Haushaltsvollzugs zu unterrichten. 
 
Groß-Umstadt, den 12.09.2023 

Abteilung 340 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Zur Kenntnis genommen. 

 
Zu TOP 6.2 Jahresabschluss der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 

2017 - Neuaufstellung 
Vorlage: 340/0137/2023 

  

Inhalt der Mitteilung 
 
Ergänzend zum Aufstellungsbeschluss des Magistrates vom 20.07.2021 wurde der 

Jahresabschluss 2017 der Stadt Groß-Umstadt nach erfolgter Wiedereingliederung 
des Eigenbetriebes Stadtwerke sowie anderer werterhellender Tatsachen vom Ma-

gistrat in dessen Sitzung am 15.08.2023 wie folgt neu aufgestellt: 
 
Das Haushaltsjahr 2017 schließt mit einem Gesamtüberschuss in Höhe von 

4.286.295,70 EURO (Veränderung   + 39.051,14 EURO) ab. 
 

Hiervon entfallen auf das ordentliche Ergebnis   3.287.738,93 EU-
RO  

und  

auf das außerordentliche Ergebnis     998.556,77 EU-
RO 

 
In das Haushaltsjahr 2018 wurden Auszahlungsermächtigungen in Höhe von 
17.202.635,13 EURO übertragen. Hier ergab sich keine Veränderung. 

 
Gem. § 112 Abs. 9 HGO erfolgt hiermit die Information über die wichtigsten Ergeb-

nisse dieses Beschlusses an die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Groß-
Umstadt. 
 

Die Revision wurde bereits nach der Aufstellung im Jahr 2021 mit der Prüfung beauf-
tragt und kann ohne weitere Verzögerung mit der Prüfung beginnen. 

 
Abteilung 340 
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Abstimmungsergebnis: 
 

Zur Kenntnis genommen. 
 

Zu TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 
  
Ausschussmitglied Emmerich regt an, die Ausschusssitzungen wieder in kleineren 

Räumen stattfinden zu lassen. Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz wird dieses 
Thema nochmals im Ältestenrat mitaufnehmen. 

 
Bürgermeister Kirch lädt zu einer Informationsveranstaltung zum Thema Windkraft 
am 08.11.2023 um 19:00 Uhr ein.  

 
Ausschussmitglied Kreher fragt ob es bereits Erkenntnisse gibt, wie gut der TEO am 

Umstädter Bahnhof angenommen wird. 
Bürgermeister Kirch berichtet, dass er bis jetzt nur positives Feedback erhalten hat 
und die Firma Tegut plant, in einem Stadtteil einen weiteren Teo zu errichten. 

 
Ausschussvorsitzender Alfonso Muñoz lädt zur Sitzung des Ortsbeirates Klein-

Umstadt am 13.10.23 ein, da dort der neue Pächter für die Gaststätte im Bürgerhaus 
Klein-Umstadt vorgestellt wird. 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen schließt der Ausschuss-
vorsitzende die Sitzung um 21:24 Uhr 
 

 
 

 
 
 

Dennis Alfonso Muñoz Christiane Diehl 

Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
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